

Παναγιώτα Μπούρα

Παθολόγος, Ομότιμη Καθηγήτρια Παθολογίας – Κλινικής Ανοσολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Μετά την ειδικότητα της Παθολογίας και την ένταξή της ως Λέκτορας στη Β' Παθολογική Κλινική του ΑΠΘ, μετεκπαιδεύθηκε στην Ανοσολογία στο Λονδίνο στην Ιατρική Σχολή του Middlesex Hospital, Dpt of Immunology (επικεφαλής Prof. Ivan Roitt, Τμήμα Έρευνας των συστηματικών αυτοανώσων παθήσεων). Μετά την επιστροφή της από το Λονδίνο, της ανατέθηκε η διοργάνωση και αποκλειστική ευθύνη λειτουργίας του Εξωτερικού Ιατρείου Κλινικής Ανοσολογίας και του αντίστοιχου ερευνητικού εργαστηρίου της Β' Παθολογικής Κλινικής του ΑΠΘ στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο. Ακολούθησαν η εκλογή της στη θέση Διευθύντριας της Κλινικής (1987), στο πλαίσιο του Τμήματος Κλινικής Ανοσολογίας της οποίας λειτούργησε σε εβδομαδιαία βάση 3 τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία για τον μεγάλο αριθμό προσερχόμενων ασθενών με Ρευματοειδή Αρθρίτιδα, Συστηματικό Ερυθηματώδη Λύκο και άλλα συστηματικά νοσήματα ανοσολογικής αρχής, Παράλληλη ήταν η ανέλιξή της μέχρι τη βαθμίδα του Τακτικού Καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ (2006), από τον Τομέα Παθολογίας της οποίας της ανετέθη (2008) η υπευθυνότητα του μαθήματος κορμού «Κλινική Ανοσολογία», του 8^{ου} 6μηνου σπουδών. Έκτοτε, αναθεώρησε την διδακτέα ύλη της Ανοσολογίας για φοιτητές και ενδιαφερόμενους γιατρούς με τρεις διαδοχικές εκδόσεις του βιβλίου «Κλινική Ανοσολογία» (2011, 2015, 2019-διευρυμένη ύλη).

Με την Ελληνική Εταιρεία Ανοσολογίας συνδέθηκε με αγάπη και αφοσίωση. Οραματίστηκε τη δημιουργία περιοδικού της Εταιρείας και, το 2005, υλοποίησε το όνειρο μετά σοβαρή δουλειά, συνεπικουρία από τότε συνεργάτες της μέλη της ΕΕΑ (Π. Σκένδρο, Κ. Τσέλιο, Α. Σαραντόπουλο) και την προσφορά υλικοτεχνικής υποδομής από τον Πανεπιστημιακό εκδοτικό οίκο University Studio Press. Δικαιωματικά, ανέλαβε επικεφαλής εκδότης του περιοδικού ΑΝΟΣΙΑ (έτσι ονομάστηκε) με επιτυχή προσφορά επί σειρά ετών.

Η κυρία Μπούρα είναι Μέλος της ΕΕΑ από το 1982 και διετέλεσε **Πρόεδρος του ΔΣ 2 φορές (2004-2007, 2013-2016)**. Εκτός των θητειών ως Πρόεδρος έχει τρεις ακόμα συμμετοχές στο ΔΣ της ΕΕΑ: ως Ειδικός Γραμματέας (1996-1998) και ως Αντιπρόεδρος (2007-2010, 2016-2019). Συμμετείχε στην Επιτροπή Εκπαίδευσης (1994-1996) και έχει πάντα σημαντική συμβολή στη διαμόρφωση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων των εκδηλώσεων της Εταιρείας (Ετήσια Σεμινάρια, Πανελλήνια Συνέδρια, EFIS2003).

Κατά την **Προεδρία 2004-2007**, πολύ σημαντικός σταθμός υπήρξε η ίδρυση (2005) του επιστημονικού ανοσολογικού περιοδικού της ΕΕΑ με το όνομα «*ανοσία*». Ήταν μία μεγάλη και συνεχής ομολογουμένως προσπάθεια. Από τότε και για μία 10ετία η κ. Μπούρα ήταν Πρόεδρος της Επιτροπής Σύνταξης (chief editor) φροντίζοντας για την αδιάκοπη ροή του περιοδικού και την ποιότητα της ύλης, το οποίο έγινε το επίσημο έντυπο της ΕΕΑ. Με σταθερή και πετυχημένη πορεία, έδρα τη Θεσσαλονίκη και δωρεάν διάθεση στα μέλη της ανοσολογικής οικογένειας και τα ανοσολογικά τμήματα, σκοπός του περιοδικού ήταν και παραμένει η ανάδειξη των ανοσολογικών πεπραγμένων, της ανοσολογικής έρευνας ή άλλων συναφών δραστηριοτήτων στην πατρίδα μας.

Επίσης το 2005, ξεκίνησε ο θεσμός του εορτασμού της Ευρωπαϊκής Ημέρας Ανοσολογίας και το ΔΣ διοργάνωσε Ημερίδες για τα έτη 2005 (στη Θεσσαλονίκη – συνδιοργάνωση με την Ιατρική Εταιρεία Β. Ελλάδος), 2006 (στην νήσο Ίο με εκδήλωση για το Κοινό), 2007 (εκδήλωση με θέμα «Ανοσοανεπάρκειες» στην Αθήνα).

Κατά την **Προεδρία 2013-2016**: - Σημαντικές προσπάθειες αφορούσαν στην διαδικασία θέσπισης της εξειδίκευσης στην Ανοσολογία (κυρίως την Εργαστηριακή) καθώς είχε δεσμευθεί προσωπικά, από την αρχή της προεδρίας σε αυτό το σκοπό, συνεπικουρώντας τα μέλη του ΔΣ με ειδικότητα Βιοπαθολογίας. – Από εκπαιδευτικής άποψης, μεγάλη σημασία δόθηκε στην ανοσοπαθοφυσιολογία των παθήσεων ανοσολογικής αρχής. Σχετική θεματολογία είχαν το Σεμινάριο του 2014 («Από την παθοφυσιολογία στη νόσο») και η συμμετοχή της ΕΕΑ στο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο του 2015 με στρογγυλές τράπεζες

αφιερωμένες στην ανοσοπαθολογία. - Σημαντικός σταθμός που στέφθηκε με μεγάλη επιτυχία υπήρξε η πραγματοποίηση του 10^ο Πανελληνίου Συνεδρίου Ανοσολογίας (2016) με τίτλο «Ανοσιακό Σύστημα και Δημόσια Υγεία», με το οποίο επιχειρήθηκε η εισαγωγή της επιστήμης της Ανοσολογίας στη λειτουργία των δημόσιων υγειονομικών δομών και η αποστολή μηνύματος ότι η επιστήμη μας τίθεται στο επίκεντρο θεμάτων που επηρεάζουν ευρέως την δημόσια υγεία. Η μεγάλη επιτυχία του συνεδρίου μεταφράστηκε και σε οικονομικό όφελος που αποτέλεσε τη μαγιά ώστε να αγορασθεί αργότερα η στέγη της ΕΕΑ. – Διοργανώθηκε επίσης με επιτυχία ένα σπονδυλωτό σχολείο Ανοσολογίας με τρεις ετήσιες εκδηλώσεις της ΕΕΑ σε σύμπραξη με την Β' Παθολογική Κλινική του ΑΠΘ, υπό την αιγίδα και την υλικοτεχνική στήριξη του Πανεπιστημίου για ειδικευόμενους, φοιτητές και κάθε άλλο ενδιαφερόμενο..- Τα προγράμματα και τα πρακτικά των παραπάνω Σεμιναρίων/Συνεδρίων δημοσιεύθηκαν σε τεύχη του «*ανοσία*».

Εκτός των σημαντικών δραστηριοτήτων που ανέπτυξε κατά τη διάρκεια της Προεδρίας της, το όνομα της κ. Μπούρα συνδέεται και με μια ιδιαίτερη εκδήλωση που διοργανώθηκε στη Θεσσαλονίκη όταν ήταν Αντιπρόεδρος της ΕΕΑ. Το 2008, στα πλαίσια του εορτασμού της Ημέρας Ανοσολογίας, είχε την πρωτοβουλία να διοργανώσει μαζί με τους Θεσσαλονικείς-μέλη του ΔΣ «σχολείο» Ανοσολογίας με τίτλο «Τα παιδιά μαθαίνουν για την άμυνα του οργανισμού και ζωγραφίζουν». Σε παιδιά Δημοτικού στην κοινότητα του Χορτιάτη αναπτύχθηκε με απλά λόγια η χρησιμότητα του ανοσιακού συστήματος στην άμυνα του οργανισμού και τα παιδιά ζωγράφισαν την εντύπωση που άφησαν στη φαντασία τους οι παρουσιάσεις. Το καλύτερο έργο μπήκε στο εξώφυλλο του επόμενου τεύχους του περιοδικού *ανοσία*, ενώ η EFIS συνεχάρη την ΕΕΑ για την εκδήλωση και αφιέρωσε ευμενή σχόλια στο επίσημο περιοδικό της Journal of European Society for Immunology. Η εκδήλωση αυτή έγινε αφορμή να εκδηλωθούν από την ΕΕΑ και άλλες παρόμοιες εκδηλώσεις μεταγενέστερα.